手机变身"新农具" 直播成了"新农活"

电商"进村"催生大批"新农民"

"走进寻常百姓家"

"装满大大小小、各种形状纸盒子的物 流货车隆隆地行驶在稻田之间,穿过狭窄的 乡间小路,经过不起眼的农舍,越来越多地 进入到中国广阔的腹地。"美国《纽约时报》 在报道中描绘了这样一幅场景。

随着中国数字乡村建设的深入推进,电 商的触角延伸到广大农村地区。数据显示, 2019年上半年中国农村网络零售额达 7771.3 亿元,同比增长 21.0%,增速高于全 国 3.2 个百分点。有外媒惊叹,"中国的电子 商务真正走进'寻常百姓家'。

"中国电商角力的下一个战场将是中国 的中小城市和偏远地区。"美国消费者新闻 与商业频道在报道中国今年的"双 11"购物 节时说,线上购物已经成为中国大城市居民 生活不可或缺的一部分,其增长空间相对有 限。"电商公司越来越多地转向较小的城市 和农村地区。由于生活成本较低,那里的可 支配收入仍然相对较高。"

"受益于中国的数字革命、农业技术进 步和投入巨资建起的数万公里高速公路和 铁路,中国农村地区的消费支出开始快速增 长,网购正进入农村千家万户,这对电商企 业来说是一个难得的发展机遇。"《纽约时

美国商业资讯传媒"Business Wire"称, "为了吸引中国各大新兴城市、城镇和乡村 的消费者,电商平台正增加促销资源,以便 在提升消费者兴奋度的同时,帮助各大品牌 接触这一迅速增长的市场。"有外媒指出,中 国的网购正在重塑大城市以外的经济机遇, 并创造了前所未有的新零售。

"穷乡僻壤迅速转身"

电商行业向农村地区加速"下沉",改变 的不仅仅是消费习惯。在广袤的山间田野, 迅猛发展的农村电商正造就新时代的"新农 民",他们借助网络,告别"丰收的烦恼",让 一大批优质的农产品成为热销"网红"产品。

近日,新加坡《联合早报》的一篇报道讲

一键下单购买各种物品,农产品"入网"销往千家万户,农民变身电商达人、直播 博主推销自产"网红"产品……中国农村电子商务的蓬勃发展令世界瞩目。越来越多 的外媒将目光投向中国农村地区,讲述中国新一代农民紧跟时代步伐的创业故事,赞 叹中国农村持续释放的创新活力。



述了该报记者在重庆中东部地区实地考察 的经历。"在重庆奉节县西北的深度贫困乡 平安乡,25岁的农村电商文鑫(音)搭上了 中国政府力推的电商扶贫快车,在平安乡下 辖 12 个村的站点收购农产品,通过电商平 台将其销往湖北、上海、广东等地,告别了祖 父辈务农赶集的生活;在重庆石柱土家族自 治县,电商集聚的产业园实现了共享资源并 提供集中培训。产业园人口的大数据中心显 示石柱农产品的实时数据、在各大电商平台 上的评价等,让石柱电商掌握市场脉搏。"

这是中国农村发展电商脱贫的一个缩 影。2018年中央一号文件首次提出"数字乡 村"概念,2019年中央一号文件指出,继续

开展电子商务进农村综合示范,实施"互联 网+"农产品出村进城工程。在拉美社看来 "中国政府的目标是全面建成小康社会,以 便让所有公民都享受体面的生活条件。

"穷乡僻壤迅速转身。在中国政府大力 推动电商扶贫的背景下,一批电商巨头大规 模下乡进村,中国农民成为网民,甚至加入 农村电商行列,带动农产品热销,摘掉了戴 了数十年的'穷帽子'。"《联合早报》感叹道。

据新加坡科技媒体"亚洲科技"网站报 道,中国农村早已不再是日出而作、日落而 息的景象。如今,手机成了中国人民的"新农 具",网络直播成了"新农活"

美国《财富》杂志认为,中国农村地区特

别是贫困地区的一些乡镇村庄,利用电商热 潮实现脱贫的故事,是中国政府精准扶贫工 作的一部分。《巴基斯坦观察家报》表示."对 中国政府决定到 2020 年消除贫困、全面建 成小康社会的目标充满信心"。

"创造新的市场机遇"

"如何激活农村消费市场?""如何扩大 农产品销量?""如何增加农民收入?"农村电 商的发展为解答这些问题提供了新思路,为 乡村振兴增添了新活力,引起国际社会的普 遍关注。

"中国经济的发展奇迹正在越来越多地 渗透到中小城镇和农村地区。"美国《纽约时 报》刊文称,中国需要这些地方的消费者, 改变经济增长主要依靠工厂、基建等传统动 力的状况。中国的许多偏远地区正在赶上富 裕的大城市,他们在以前所未有的方式与国 内其他地方建立更广泛的经济联系,这对中 国经济乃至世界经济增长有潜在的长远利 益。该文还援引摩根士丹利一位经济学家的 研究数据预测,"到 2030年,中国所有的私 人消费增长中,将有约 2/3 来自欠发达地 区。,

美国科技媒体"The Information"走访中 国广东省的农村地区后发现,价格低廉的智 能手机普及和当地政府推动贫困地区接入 互联网的努力,正在改变农村居民的日常消 费方式,并创造出新的市场机遇。

国际投资家吉姆?罗杰斯曾说,"中国乡 村代表了中国经济的未来,未来30年,中国 经济的财富奇迹之一或将由农村开始。"

阿根廷《号角报》的一篇文章指出,中国 乡村振兴战略的目标不仅是提高农民的收 入和农业产量,而是整体上振兴乡村,为乡 村带来新的活力,比如发展乡村旅游,电商 进村,并提高乡村教育水平。"中国城乡融合 发展正在行进中,通过在农村进行一些非农 业项目投资以及新的商业形态来减少城乡 收入差距。"

(李嘉宝)

会不会造成气荒? 会不会挨冻? 价格会不会上涨?

三问供暖季天然气保供形势

今冬北方供暖季陆续开启,天然气供应情 况一直都是备受关注的民生大事。供需矛盾会 不会造成气荒? 老百姓会不会挨冻? 天然气价 格会不会上涨?日前,记者对此进行了调查。

三大油企全面启动资源互供

从今年初开始,中国石油、中国石化、中国 海油就为冬季供暖采取一系列未雨绸缪的措 施,从国内增产、增大进口、加快互联互通工程 和储气库建设等方面入手,让保供具备坚实的 资源基础,保供预案随时可以雪中送炭。

11月11日,中国石油生产经营管理部副 总经济师钟伟荣说:"中国石油将集聚多方力 量,调动国内外资源,确保民生用气一方不 少,合同用气一方不欠。"中国石化和中国海 油也表态:确保百姓温暖过冬,确保居民足额 用气安全稳定

国家统计局数据显示,今年前三季度,我 国生产天然气 1277 亿立方米, 同比增长 9.5%。作为供气主力军的中国石油,近年来天 然气产量一直呈箭头向上态势,继 2017年首 次突破 1000 亿立方米之后,2018 年生产天然 气 1093.7 亿立方米,同比增加 61 亿立方米, 增量占全国一半。2019年预计生产天然气 1160亿立方米,增加近70亿立方米,是近年 来增产量最大的一年。

中国石化重点加大京津冀周边等北方7 省今冬明春的天然气供应量, 筹措资源 88.1 亿立方米,同比增长15%。

作为国内最大的 LNG 进口商,中国海油 目前已签署 2000 多万吨长协资源,并配置了 一批中短期资源合同。今冬明春采暖季、中国 海油计划供应天然气约 245 亿立方米, 同比 增加 15 亿立方米。

自 2018 年以来,国家发改委和国家能源 局大力推进三大油企天然气管网和 LNG 接 收站设施相互连通, 三大油企在冬季通过 LNG 接收站代储代销、资源串供、管道代输 等多种方式开展合作, 充分发挥天然气基础 设施的富余能力,相互提供供气服务,增强国 内天然气市场的供气安全性。

据悉,三大油企已经从11月初开始全面 启动天然气资源互供,确保互联互通工程为 冬季天然气供应发挥最大作用。

违规涨价发现一起、查处一起

据悉,以往一些地方由于"煤改气"操之 过急而引发用气紧张、补贴到位难、天然气涨 价、工程未完工影响正常供暖等问题。

记者从河北、山东等省份了解到,今年不 少地方稳步推进"煤改气"。在山东德州的一 些村庄,天然气管道提前铺设完毕,已经开始 供气。而一些不具备条件的地区则暂时叫停 了"煤改气""煤改电",严格落实国家有关部 门"宜气则气、宜电则电、宜煤则煤"的要求, 坚持在推进"煤改气"时"以气定改",合同签 订不到位、基础设施建设不到位、安全保障不 到位的情况下,不新增"煤改气"户数。

11月15日,国家发改委新闻发言人孟玮 表示,供暖季期间,各地不再调整居民用气终 端销售价格。国家发改委经济运行调节局主 要负责同志表示,将加强价格监测监管,密切 关注市场形势,对违规涨价、滥用市场优势地 位等违法违规行为,发现一起、查处一起、曝 光一起,切实维护公平市场秩序;在新的清洁 取暖设施落实能源供应、安全稳定运行之前, 决不允许拆除原有供暖设施, 采取清洁煤兜 底保障的"双保险"方式,守住群众安全温暖 过冬的底线。

三大油企表示,一旦遇到突发极端天气, 将立刻采取预案,保证百姓正常生活用气。

然而,冬季用天然气取暖对于一些老百 姓来说还是有一定资金压力的,"煤改气"供 暖一个冬季可能要增加几千元、甚至上万元 的支出。对此,生态环境部表示,要加大清洁 取暖资金投入,保障补贴资金及时足额发放。

天然气保供日调度机制建立

季节性峰谷差悬殊是北方供暖季的主要 问题,也是气荒的元凶。数据显示,北方冬季 的用气量一般是夏季的3.5倍,部分省区市甚 至更高。以北京市为例,用气量冬季最高月为 夏季最低月的8-11倍。

地下储气库作为有效的调峰设施,三大 油企都高度重视。在储气能力建设方面,三大 油企精心组织储气库运行,提高储气库强注 强采和大进大出能力,人冬前将管网管存、接

收站罐存和储气库库存提升至较高水平,切 实发挥好季节调峰和削峰填谷作用。

据介绍,中国石油储气库计划采气增加 22.3 亿立方米,增幅 31.7%。11 月中旬,中国 石化天然气分公司文 23 储气库正式由注气 期转入采气期,按计划,文23储气库今冬明 春预计试采气8000万立方米以上,将为我国 华北地区今冬明春天然气供应发挥调峰供气 和应急调度作用。

三大油企目前继续加大勘探开发、地面 建设、储运设施等投入,全力推进长庆、塔里 木和西南等主力气田增储上产。在进口资源 多元化方面,继续增强进口管道天然气供应 能力,按最大能力安排进口天然气管道运行, 人冬前将现货 LNG 资源采购到位,确保进口 资源供应稳定可靠。

进入11月份以来,国家发改委会同各 地、有关部门和企业建立了天然气保供日调 度机制,随时掌握天然气供需动态,及时发现 和处理解决影响供应的问题。从近期运行情 况看,用气需求增长比较平稳,天然气资源供 应相对充足, 供需之间保持了一个比较好的 平衡状态。

11月19日,中国石油大学教授刘毅军在 接受记者采访时表示,2019年供需仍会相对 平衡,天然气价格不具备大幅上涨的条件,考 虑到今年冬季天然气的供需情况, 出现大范 围气荒的可能性不大, 民生用气应该能够得 到严格保障。 (王冬梅)